

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

声入人心 育韵悠长

“交响乐进课堂”让万余名徐汇中学生走进音乐厅

文体社会

“当一声声电波声划破深夜的黑暗,相信光终将照耀!”12月8日,在捷豹上海交响音乐厅内,1200名学子的脉搏随着电波喃喃跳动,在舞剧《永不消逝的电波》熟悉的旋律中,他们“穿越”到父辈战斗过的红色年代,感受理想和信仰跨越时代的永恒力量。

由上海交响乐团与徐汇区教育局深度合作的全新“交响乐进课堂”系列音乐会已渐入尾声。一周时间里,来自复旦大学附属徐汇实验学校、华育中学、南洋模范中学等32所学校的10577名七年级学生走进上交音乐厅,解锁“课本知识变旋律”的奇妙体验,感受“文学与音乐共通”的魅力。

一个不少

日前,徐汇区教育局和上海交响乐团签署战略合作协议,为未来三年的“交响乐进课堂”布局。现场,上交副团长何大耿不无感慨地说起一件往事——上交与徐汇区教育局深入合作的这一项目始于2015年。当时,捷豹上海交响音乐厅刚落成没多久,现任徐汇区教育工作党委书记王彤找到上交,希望能进一步对徐汇学子敞开大门。双方一拍即合,但具体落实到课程和覆盖范围,

■ “交响乐进课堂”系列音乐会



■ 活动现场,
坐轮椅的诗歌
爱好者

讨论了很久。受限于音乐厅只有1200个座位,若每天举办两场坚持四天,只能容纳9600个学生。何大耿和王彤商量,能否先让这9600名学生走进音乐厅?但王彤的态度很坚决:“什么都能商量,但必须要让徐汇每个七年级的孩子都获得进入交响课堂的机会。”

“正是这份‘一个也不能少’的初心和决心,让这个项目得以覆盖万余名中学生,并坚持整整10年。”上交团长周平感慨。经过多年来的课程更新、迭代,如今已完成了从“纯粹听音乐”到“知识融音乐”的升级。她说:“我们把科学、国防等相关配套知识都融入其中。”这种创新更贴合中学生培养目标,“对孩子们而言,体验感和参与度会更好。”

据悉,本次项目还首次携手上海国家安全教育馆,对全区青少年开展国家安全进校园主题宣讲,引导他们深刻汲取隐蔽战线红色精神,厚植家国情怀。

多维融合

2025年的“交响乐进课堂”实现全方位升级。据上交教育拓展中心项目主管王君悦介绍,全新课程以“上海”为核心线索,将徐汇元素与学科知识巧妙编织进旋律里。音乐会设置六个递进板块:从“引言”板块系统梳理音乐知识,到“从经典到时髦”板块借旋律展现上海建筑的时代变迁;从“人文色

彩”板块循着音符探寻文人墨客的上海印记,再到“冬”之篇章融合天气知识、文学描写与音乐,让学生在旋律中感知城市温度。

“课本里的知识巧妙化身好听的音乐!让我一下子就记住《诗经》里的句子了。”散场时,南洋模范中学的同学拿着节目单分享所得。艺术老师朱歆怡动容道:“我也曾是南模中学乐团的一名小提琴手,特别能体会音乐带来的力量,希望这堂特别的音乐课能为学生打开一扇心门。”

观众席里,既有第一次接触古典乐的孩子,也有不少钢琴十级的“小小演奏家”。复旦大学附属徐汇实验学校副校长储名方说:“学校的艺术教育并非孤立存在,而是贯穿学生成长、融通多学科的系统工程。”在她看来,“音乐厅里的音乐课”珍贵之处在于,让艺术之光能够平等地照亮每一个孩子:“无论是学过乐器的,还是从未接触过古典音乐的,都能在其中获得喜悦与滋养。”

此次“交响乐进课堂”以思政教育为价值引领,将家国情怀、社会责任与城市文化、音乐艺术结合,既是对“五育并举”的践行,也是“人民城市”理念的生动诠释。未来,上交与徐汇区教育局将继续探索适合区域青少年的艺术教育实践课程,满足学生全方位、高水平、个性化、多样化的全面发展需求。

本报记者 朱渊



扫码看
“特别的音乐课”

“诗歌的美好光芒
照亮今夜。”上海国际诗
歌节艺术委员会主席赵丽宏
深情地说。昨夜,上海书城
内诗意流淌、暖意融融,用诗
歌表达心声的残障者与来自
世界各地的知名诗人走到一
起,第十届上海国际诗歌节
与“阳光悦读”残疾人读书系
列活动“牵手”,以这场特别
活动画下共同的句点。新汇
集团上海电子出版有限公司
出版了相关主题诗集《AI时
代·诗歌之道》。

14位国际诗人、10位中国诗人
和百余位残障朋友济济一堂,
哥伦比亚诗人拉蒙·科特·巴
拉伊瓦尔、意大利诗人克劳迪奥·波
扎尼、中国诗人张晓雪为“阳光悦读”残
疾人读书系列活动——“红色文学
朗诵”“AI海报创作征集”“诗歌创作(AI
辅助创作)”及“诗歌创作(自主创作)”中
的优秀作品及作者进行颁奖。

中国诗人梁晓明感慨:
“身体上的遗憾有时候是打
开了另一扇特长的门,在诗
歌面前人人平等。”在上海
书城6楼,名为“诗之光”的
残疾人诗歌作品展览也同
步开启,展出在“诗歌创作”
征集活动中残疾人创作的
优秀获奖作品,让他们的才
华与心声被更广泛地“看
见”和“听见”。

本届上海国际诗歌节与
“阳光悦读”残疾人读书系
列活动共同落下帷幕,不仅为国际诗坛提供了感受中国社
会人文关怀的独特窗口,体现“平等、参与、
共享”的当代人文精神,更是将诗歌融入残
疾人的文化生活,为残疾人搭建了与
世界对话、与多元文明交流的高端平台,展
现了文化的无障碍交流与残健共融的温暖
图景,共同诠释“爱无边界、诗无国
界”的当代人文理念。

本报记者 徐翌晟

世界无「碍」

让诗歌照亮冬夜

导演卡梅隆三亚开讲——

AI拍不出《阿凡达》

作一个长期项目在推进。《阿凡达》从来不是关乎某个特定国家或语言,而是关于我们共同拥有的东西,包括人类的情感,以及我们如何处理自身的成长阵痛、身份认同等。”这位已经71岁的传奇导演说,“我想我们会一直这样做下去。那些流行文化变化得太快了,但作为本质的人,不会改变。”

在《阿凡达3》中国首映礼现场,这位始终站在电影技术开拓前沿的导演特别指出,“演员的表演永远是第一位的”。昨天,卡梅隆再次强调AI在他这里行不通:“我不认为生成式AI能取代我们的工作,技术不能让艺术牺牲,我永远不会让AI取代真人演员,我享受跟他们一起工作。”他将《阿凡达》中动作捕捉技术之下的表演称之为“最纯粹的表演形式”,因为演员在表演中融入了自己的人生经历,“他们的经历,他们感受过的喜悦、伤痛和爱,共同编织成了一件无比精妙的作品。”而谈到生成式AI,他则说:“如果

你试图使用一个基于所有过往研究成果进
行训练的模型,它怎么可能真正打动人心
呢?”而且,像《阿凡达》这样的全新IP,之前
没人听说过,是不可能拍出来的,生成式AI
做不到创造从未见过的东西。

时至今日,是否还有必要耗费如此巨大的
人力和物力,拍摄像《阿凡达》这样的电影,
也始终是卡梅隆要面对的问题。对此,他
也承认,如今流媒体、短视频的崛起使大
家很少踏足电影院,“但宅家观影很容易暂停、
快进、倒放,这种观影是非常碎片化的”。
然而在一片黑暗的放映厅,每个人的
感官都会变得敏锐,观察到更多细节,会让
观众和角色产生更深刻的情感共鸣。“电影
是对我们生活中可能发生的事情的模拟,喜
悦、爱、悲剧、失落、死亡,所有人类经历的一
切。让我们去电影院,一起看电影。”他说。

特派记者 孙佳音
(本报三亚今日电)

“你好!”在出席《阿凡达3》中国首映礼的第二天,导演詹姆斯·卡梅隆现身第七届海南岛国际电影节大师班,并且用一句中文问候开启了一场真诚的对话。从《终结者》到《异形2》,从《泰坦尼克号》到《阿凡达》,再到《阿凡达3》,卡梅隆始终是电影技术的革新先锋,不断以视觉奇观突破影迷的想象边界,但是昨天这位当今影坛颇具影响力的导演、编剧、制片人在谈到AI技术时直言:“生成式AI只能做平庸的工作,既创作不出艺术作品,也创造不出我们不曾见过的东西。”

卡梅隆坦言,《阿凡达》第二部和第三部是庞大且漫长的项目,但他并不害怕环境的变化,“剧本是十年前写的,拍摄是八年前开始的,从这个项目开始的时候,我就把它当

